

C I U D A D A N I A

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas
Fuera trimestre. 1'75

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de la Trinidad núm. 3

Nuestro laborar

Hoy hace un año que apareció nuestra publicación. Fieles a nuestras convicciones y consecuente con nuestros propósitos manifestados en el primer número de «Ciudadanía» ha sido el desarrollo de nuestro plan en el estadio de la prensa.

«Dentro del programa maurista de «Ciudadanía», decíamos en nuestro primer número, lo que especialmente constituirá su afán constante será capacitar para el ejercicio de la ciudadanía a aquella parte del pueblo que lo necesite, y alentar y aconsejar hasta convencer a aquella otra parte ya capacitada pero neutra y que actúa de mero espectador en la vida política, para que ejerza sus derechos ciudadanos, tomando la participación que le corresponda, como facultad y obligación, en los asuntos patrios.»

Con el hecho de hacer prensa ya procuramos capacitar al pueblo para que actue en la vida pública. Un día y otro hemos venido alentando y aconsejando la actuación y poniendo de manifiesto lo necesario que le es a la patria que sus hijos se preocupen de ella.

Cupo la satisfacción a esta publicación de iniciar aquel mitin grandioso, cuya principal parte en la organización correspondió a Federación Agraria de Alicante, que no fué otra cosa que alentar en la práctica de la vida ciudadana para obtener participación en los beneficios producto de esa misma actuación.

Todo ese trabajo y más, sería prolijo enumerar todos los casos, hemos hecho en este orden de cosas, pero, hemos conseguido nuestro propósito de que el pueblo, ese pueblo oprimido y subyugado actúe con

virilidad, manifestando públicamente su opinión política y tomando cada uno distributivamente, «la participación que le corresponde como facultad y obligación en los asuntos patrios?»

No; el pueblo, en su mayor parte sigue, no indiferente, acobardado; cree que el que manda tiene la fuerza; si, la tiene, pero es por que él se la dá. ¿No gobierna debidamente aquel a quien elevó al poder?, con el imperio de su voluntad quítelle el mando. Aun las revoluciones cuyas son lícitas si son por causas justas.

Gran parte del elemento capacitado de las clases que pudimos llamar directoras han escuchado nuestros consejos y constantes cantos a la ciudadanía; no solo en nuestro partido, sino en los partidos contrarios es notoria la actuación iniciada de la actividad de sus afiliados en la vida pública. Constantemente oímos de todos los labios que la política oriolana ha variado mucho y lo que ha de variar en la forma de actuar.

El caciquismo, estremadamente riguroso hace tiempo, que casi no había más que un Señor y los demás esclavos, tocó a su fin; no le quedan mas que los esfuerzos titánicos que hace para seguir su vida, pero esos esfuerzos son los posteriores estertores de su agonía.

Al caciquismo, le queda poca vida en Orihuela.

No aspire nadie a cacique, pues aunque sean testas sombreros de ministros no hemos de respétarlos.

Lo anotado es lo conseguido, en parte, por nuestro esfuerzo, en orden a la actuación ciudadanas de las clases directoras; pero es que esas clases deben estar apoyados en la opinión popular y el pueblo no se manifiesta como nosotros deseáramos

¿Cuando se ha de convencer de que él es el amo?

En lo referente a la guerra europea siempre hemos inspirado nuestros escritos en la más estricta neutralidad.

Esta siempre es la orientación que determinó nuestros escritos conforme con la inmensa mayoría del pueblo español; por ello nos asociamos en un día con todo nuestro entusiasmo al bloque periodístico de la «neutralidad» propuesto e iniciado por el diario madrileño «A. B. C.». Esta nuestra actitud, dio origen a poco de ver la luz pública nuestra publicación, a tener que aplicar un artículo de nuestro redactor «José de España». El artículo de la explicación y ratificación en nuestro criterio, mereció plácemes de la opinión.

Ni un solo momento, no faltaba más, nos hemos apartado de lo que es consustancial a nosotros en materia religiosa. En cuantas ocasiones hemos tenido hemos manifestado y protestado nuestro acendrado amor a nuestra Madre la Iglesia católica. Nos adherimos al homenaje que la prensa católica hizo al Vicario de Cristo, con motivo de ofrecer nuestro suelo patrio para si el Pontífice creía necesario trasladar la Silla Pontificia con motivo de los acontecimientos guerreros de Europa.

Tenemos hecha nuestra adhesión para celebrar «El día de la buena prensa»

Nos adherimos al mensaje que dirigió «El Conquistador» a nuestro Prelado para que obtuviera el restablecimiento de la festividad de precepto el día 8 de Septiembre festividad de nuestra Patrona.

Notas son todas estas de nuestro acendrado catolicismo.

Respecto de política local recordábamos para nosotros toda la gloria de haber conseguido que

los señores concejales asistan a las sesiones y se ocupen de los asuntos locales.

A parte de lo que difusamente expuesto quedaba al tratar en general de los teorías mauristas, concretamente iniciamos la campaña en artículo que titulamos «Para unas alusiones», habiéndose de notar que estaban en el mando nuestros correligionarios y reclamabamos nosotros la cooperación y fiscalización. Si pedimos entonces la cooperación y fiscalización, vease como no es nuevo en nuestros normas, Sr. Franco, nuestro obrar de hoy.

La campaña a que más tesón hemos dedicado ha sido a la construcción de portillos y carreteras. Felizmente parece que a fuerza de fuerza, va llegando el resultado en la actualidad.

Plácemes merece el diputado por este distrito, pero vease que si la comisión magna que fué a Madrid y los periódicos locales, entre ellos nosotros, no luchamos cada cual en su esfera, nada se hubiera hecho.

También durante el primer año de publicación hemos tenido contrariedades grandes.

Publicamos una serie de artículos que titulábamos «De presupuestos» que hicimos con ello gran bien a Orihuela, porque quien los confeccionaban se dieron cuenta de la razón que nos asistía, sin embargo, nos ocasionaron disgustos, que no salieron a la luz motivados por querer seguir nuestros contradictores antiguos moldes, sin pensar que aquellos debieran quedar rotos hace tiempo y que las Juventudes Mauristas, le quien es organo este periódico «son una fuerza, una realidad; pero son aun mucho más que eso, son una leva dura, un conjuro; la voz de la conciencia porque es la voz que llama el cumplimiento de deberes.»

La cuestión más importante tratada en nuestros editoriales fué la relativa a la proclamación por este distrito de candidatos de oposición, tanto en las elecciones de concejales como en las de Diputados a Cortes.

Es cuestión esta muy discutida ya, y sancionada por quien pudo.

En este punto nosotros cumplimos con nuestro deber. Nuestra conducta la tenemos documentalmente contrastada dentro de la mas sana ortodoxia del maurismo. Por ello estamos tranquilos, y por que la opinión está a nuestro lado, no solo la de los mauristas sin trampa ni cartón, sino la de aquellos partidos y personas de integridad en el obrar que no se van tras los alagos de amistades perjudiciales, ni tras los poltronas del poder por aquello del «escanciar».

Esto es lector paciente, lo hecho por nosotros en el primer año de nuestro laborar; nos proponemos seguir así, sin que nos intimiden actitudes despectivas, ni ridículas amenazas. Maura es nuestro modelo y ojala pudieramos imitarle y hacer que todo español le imitará. Si hubiera muchos Maura, España sería grande.

LA REDACCION



BIOGRAFIA DE CERVANTES

Me he propuesto narrar algunos hechos de la vida del inmortal Cervantes, y glorificar con humildes y sencillos términos al príncipe de los ingenios; honra de España y gloria de la humanidad entera.

Nació nuestro ingenioso hidalgo en Alcalá de Henares, el año 1547, para glorificar y asombrar con su singular literatura, a los contemporáneos de su siglo floreciente XV y XVI.

De su edad temprana no se sabe quienes fueron sus profesores, ni sus primeros estudios; pero si sabese con seguridad que más tarde pasó a la universidad de Salamanca, para estudiar Humanidades con el célebre profesor don Juan López de Hoyos, el cual apreció en Cervantes tanto cuando él poseía el don de la sabiduría entre todo sus discípulos, y por esta razón su maestro le llamaba su «caro y amado discípulo».

En el año 1570 se alistó en unos de los tercios españoles del

ejército de Italia: tomó parte en varios combates; pero me reduciré a citar con brevedad uno de ellos que tuvo lugar en Lepanto, el día 7 de Octubre del año 1571. Poseía nuestro héroe cerca de 25 años. A la galera en que el famoso Cervantes iba, le llamaban la Marquesa, la cual, fué la primera en vestir contra la escuadra turca. Iba aquel valeroso enfermo de calenturas, y por esta razón no quiso su capitán que tomase parte de aquella asombrosa lucha en la cual la España se coronó con nuevos laureles, pero Cervantes que era guerrero noble y su corazón sentiese henchido de lealtad, rogó encarecidamente a su capitán Don Francisco Sancho Pietro, le concediese luchar. Admirado su capitán de las cualidades que reunía Cervantes, le mandó que se fuese con doce soldados junto al esquife; pero tan rudo fué aquel encuentro, que al retirarse el sol, los moros también se retiraban perdiendo 200 galeras echadas a pique y además murieron más de treinta y cinco mil turcos y entre ellos su admirante Ali-Baja.

Después rogó al generalísimo Don Juan de Austria, le concediese permiso para volver a España, lo cual le fué concedido; a su regreso una escuadra de galoteas Argelinas, prendieron a la galera «Sol», en la cual iba también su hermano Rodrigo.

Que triste se torna mi juvenil corazón al ver que tan desapiadada injusticia cayó sobre ti ¡oh gran Cervantes! Durante su cautiverio en Argel intentó muchas veces Cervantes huir, pero siempre estuvo con él la fatalidad y la desgracia; hasta el moro Azán vió y comprendió lo héroe que era aquel manco del brazo izquierdo perdido en la guerra de Lepanto, que fueron muchas veces que el Azán se vió obligado a encarcelarlo las y darle nuevos sufrimientos y a decir: «Mientras tenga bien guardado al estropado español, tendrá asegurada mi capital, mis cautivos y mis bajeles». Sus padres nunca se olvidaron ni de él ni de su hermano Rodrigo y esto lo prueba que vendieron sus haciendas para el rescate de ellos, pero con aquel dinero no había para sacar a los dos hermanos, para lo cual convinieron que saliese Rodrigo, que este buscó recomendaciones y dineros para librarse a Cervantes. Después de cinco años de sufrimientos con-

tinuos, sale salvo aquel ingenio que era digno de compasión. Por aquel encarcelamiento, más tarde, escribió en una novela suya los siguientes renglones: «unos de los mayores contentos que en esta vida se puede tener, cual es la de llegar, después de largos cautiverios, salvo y sano a su patria, por que no hay en la tierra contento que se iguale a alcanzar la libertad perdida». Su rescate costó 67707 los cuales fueron mandados por su madre doña Leonor de Cortinas y su hermana doña Andrea para lo cual hicieron estas un gran sacrificio quedando en un estado digno de compasión. Al ver esta situación Cervantes, y además que su padre D. Rodrigo y su hermana doña Luisa habían muerto antes de su salida, se decidió a marcharse otra vez a Portugal uniéndose allí con su hermano Rodrigo que seguía la carrera de las armas; esto lo hizo para mantener a su pobre familia. Después volvió otra vez a España donde se dedicó después de algún tiempo a escribir novelas por que comprendió Cervantes que la vida de militar no le producía la fortuna.

(Continuará).

EN EL AYUNTAMIENTO

El Martes último se reunió la Excmo. Corporación en Sesión extraordinaria convocada por el Alcalde para dar cuenta de su reciente viaje a la Corte con motivo del cobro de las láminas de Beneficencia de la fundación Martí a favor de este Santo Hospital de San Juan de Dios.

El alcalde Señor Franco y el concejal Señor Ferris dirigidos por el Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Valarino, han trabajado asiduamente en este asunto ultimando todo género de detalles para empezar las negociaciones burocráticas encaminadas a aquel fin.

El ayuntamiento acordó un voto de gracias para estos tres Señores y que se les comunicará por escrito.

BROMA TRAGICA

En la estancia muda, era el sonar isócrono del péndulo el único extremecimiento de vida.

Como una polilla roja entre los dientecillos de su maquinaria, el hilo del tiempo, tic, tac, tic, tac.

Sonaba a martillazos sobre el féretro donde se iban sepultando las horas de alegría, y tenía la inefable tristeza de los trances irremediables.

Ella, acodada sobre el coquetón secretario, sentía en el corazón cada sonido como una mordedura y cada instante como una desgracia.

Atónita, inmóvil exangüe, leía la carta aquella de adiós, del adorado a quien el destino arrebataba de sus brazos cuando terminaba de llegar a ellos a compartir su vida.

Ebrios de ventura, extraños a la vida, aislados en su dicha recién adquirida, miraban roto de improviso su idilio. Una orden implacable, le llamaba a la realidad impura donde los hombres se despedazan en un infierno de horrores, y él, sin tiempo para cambiar por el de campaña su uniforme de gala, lucido en la nupcial ceremonia, escapa sigilosamente entre el bullicio de la fiesta, tomó el tren y ya en el escribió aquellas líneas:

«La Patria me arrebata a tus brazos; sin fuerzas para despedirme, te ruego que tengas ánimo para soportar la espera que pido a Dios sea breve».

Transcurridos los instantes de confusión, admitidas las bellas palabras de condolencia, refugiada en la estancia íntima, a solas con la desgracia aplanada, como entontecida, miraba la mancha negra del escrito, tanto que el reloj proseguía indiferente su labor de destrucción. Tic, tac, tic, tac.

Horas que florecían amor, tronchadas caían al golpe de su guadaña...

De pronto, algo pareció romperse dentro de la maquinaria; algo también parecía restar pronto a romperse en el pecho de ella, y aun tiempo salió de la caja el círculo sardónico de un infernal fantoche y de su pecho una carcajada, histérica, dolorosa.

II

Llegado a la capital el desposado, recibieronle en chanza sus compañeros valiente jugarreta! Era una broma pesada pero justa castigo a la falta de amistad con que nó invitó a nadie a su boda.

Jugado aquel mal tercio, unos cuantos le reintegrarian a su hogar, solicitarian el perdon de su esposa por el mal rato y beberian juntos un champagne de honor con que la oficialidad agasajaba a su inavil compañero...

III

He aquí la casa... Retorna el novio con el bullicioso cortejo de sus amigos. Todas las puertas cerradas... Los aldabonazos sonaron fúnebremente. Algo sonó dentro de la casa; chasquidos de puertas. Se abre un balcón... es ella, desencajada, enloquecida que prorrumpió como el cuca del reloj en doce grazuidos. Era media noche por filo. Todos se miran extrañados. A lo lejos suena un reloj en la torre y canta un gallo es de una azotea. En la casa hiere la carcajada de la locura... El reloj desgrana un segundo trágico. El autor de la broma cae con el pecho partido por la espada del burlado...

Y el reloj impasible, roe dentro como una polilla, la ventura que se fué para siempre.

LUIS EZCURRA

LA PLAZA DE ABASTOS

El Secretario de la Cámara de Comercio Don José Martínez Arenas, nos dijo que esta entidad ha tomado la iniciativa en la construcción de la Plaza de Abastos que tanto desea, porque tanto necesita Orihuela.

Parece ser que el pensamiento de la Cámara es que el Ayuntamiento venda unas láminas procedentes de bienes de propios y con su importe construir la plaza de Abastos.

Plácemes merece la Cámara de Comercio por su iniciativa.

Nuestros Obreros en Francia

En «El Adelanto», de Salamanca, correspondiente al 29 de Mayo último, encontramos algunos datos referentes a la conducta que los franceses observan con los españoles que atraidos por los cantos de sirena de la Prensa aliada, van a Francia en busca de trabajo bien remunerado.

Ha facilitado dichos datos el obrero de Béjar Justo Martínez Martínez, quien fué contratado en Hendaya hace cuatro meses,

en unión de otros 13 españoles, a quienes se aseguraba un jornal mínimo de ocho pesetas diarias.

«De primer golpe—dice— fuimos a la línea de fuego, a cuatro kilómetros de las trincheras, donde nos emplearon en cortar árboles y fabricar maderas para construir defensas, y el jornal quedó reducido a 10 reales, en doce a catorce horas de trabajo.

La comida... un poco de carne de caballo, patatas, judías, y un pan asqueroso.

El metálico no lo vieron por ninguna parte.

Cansados de tal explotación, huyeron los 14 españoles en grupos de dos o tres, dejando sus documentos en poder del contratista, pues se negaba a entregárselos. Cerca de París fueron detenidos el Justo y otros tres españoles.

Veinticinco días estuvieron en inmunda cárcel, sin mas alimento que un caldo de col y zanahorias, durmiendo sobre un poco de paja.

Al fin fueron puestos en libertad, y trabajando en minas unas veces y otras en el campo, pudieron llegar a España.

Justo Martín trae las manos destrozadas por el trabajo; estuvo en el hospital, y refiere cuadros de dolor y miseria horribles.

La mayoría de los españoles que trabajaban en Francia se hallan en las fábricas de explosivos donde a diario ocurren explosiones, con muertos y heridos graves. Son novatos en el oficio, y no extraña lo que ocurre. Hay otros en minas, ganando cuatro pesetas pero también sufren mucho y dos jóvenes de Cabeza de Béjar, que huyeron con justicia se hallan gravemente enfermos de reumatismos, pues han trabajado con agua a la cintura:

NOTICIAS

Ha ingresado en el Cuerpo de Aspirantes a la Judicatura con el n.º 52, nuestro querido amigo y compañero D. Luis Ezcurra a quien sinceramente felicitamos por el éxito de sus brillantes ejercicios, en las reñidas oposiciones en que obtuvo tan señalado triunfo.

PERDIDA de una llavecita forma moderna de poco mas de

pulgada de larga que se extravió el sábado 20 del pasado Mayo desde la calle de San Juan a la Glorieta o en la vuelta a los puentes. Presentándola en el Sindicato Agrícola se gratificará o agradecerá.

Ha regresado de la vecina capital de Murcia después de haber obtenido brillantes notas en todas las asignaturas del 5.º año del bachillerato nuestro distinguido amigo Ramón Luna Montero.

Reciba nuestra más sincera felicitación.

Ha regresado de la vecina capital de Alicante después de haber aprobado con brillantes calificaciones el 2.º año de bachiller el Oficial de aquel Instituto Juanito Senén.

Reciban él y sus queridos padres nuestra más cordial enhorabuena.

Del regreso de su viaje de novios hemos tenido el gusto de saludar a D. Eusebio Escolano y su distinguida esposa.

Bien venidos.

Actualmente se están efectuando los trabajos para la instalación de la nueva oficina de Telégrafos, situada en la calle de Alfonso XIII.

Ha sido nombrado Director de Telégrafos de la provincia de Albacete nuestro distinguido amigo D. Juan Manuel Seguí.

Reciba nuestro más cordial enhorabuena a la par que le deseamos suerte en su nuevo y elevado cargo.

También hemos tenido el gusto de saludar al nuevo alumno de la Academia de Artillería don Andrés Jirona.

Bien venido y nuestra más sincera felicitación.

Han regresado de Alicante después de haber aprobado el ingreso para el grado de bachiller los niños Aníbal y Armando hijos de nuestro distinguido amigo el notable médico de esta Ciudad D. Tomás Bueno.

Ha salido para Barcelona nuestro queridísimo amigo, el escribano que fué de Cifuentes

D. Antonio Bonafós acompañado de su distinguida esposa.

Feliz viaje.

Han regresado de Murcia después de haber aprobado con brillantes las asignaturas que cursaban en la Universidad, nuestros amigos, D. Roberto Balaguer, D. Manuel Penalva, Don Luis Maseres, D. Pedro Penalva, D. Severiano Balaguer, D. Francisco Martínez Arenas.

Nuestra enhorabuena a tan aprovechados estudiantes.

También ha regresado de Valencia con la aprobación de las asignaturas que cursaba nuestro estimadísimo amigo y compañero de redacción Don Manuel Lucas.

Enhorabuena.

La sociedad Filarmónica de Alicante, que viene dando una serie de notables conciertos en la vecina capital, ha contratado para el día 20 de Junio, como final de la serie, a la Sinfónica de Madrid que dirige el laureado maestro Árbos.

Tenemos entendido que de allí pasará a Granada.

En el frente de la guerra ha muerto gloriosamente el distinguido conde de Reigh, D. Alberto Macías Bessen, que nació en Londres el día 25 de Diciembre de 1895 y fué bautizado en la Catedral de Orihuela el 21 de Septiembre de 1890, siendo padrino el caballero notario de esta Diócesis D. Tomás Tomás.

Era hijo del Ilmo. señor Marqués de Alcaraz, natural de Callosa del Segura y de doña Josefina Marta de Bessén, de nacionalidad inglesa, por lo que estaba emparentado con distinguidas familias de las provincias de Valencia, Alicante y Murcia.

Toda la prensa de esta región elogia al bravo joven, que a los 21 años, batándose valientemente, falleció desecho por la metralla en el frente occidental.

Descanse en paz.

Ha sido nombrado por traslación Subdirector tercero de la Dirección general de la Deuda y clases pasivas, con la categoría de Jefe de Administración de cuarta clase, nuestro paisano Don Mariano Grifol y Aliaga.

Impt. de Vda. e hijos de L. Zerón.

ARCHIVO HISTÓRICO

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MERCERIAS Y NOVEDADES

RICARDO FERRER LOPEZ

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.

Representantes en Orihuela

Penalva Hermanos

MAQUINARIA AGRICOLA
FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA JOSE DIE LOSADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores—Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

SASTRERIA CARTAGENERA DE
ROGELIO MOYA

Calderon de la Barca
ORIHUELA

Disponible

Centro Maullista

Calle de la Trinidad, Número 3

ORIHUELA

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

Inmenso surtido en persianas y sillones de miembre para la próxima temporada.

CARMELO SUBIELA

EL ORIOL

LOS MEJORES GUANOS

SALVADOR ROS

Pza de S. Agustin.—Orihuela

EL GLOBO

M. MARTINEZ SIMO

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORIOLANA

Central Eléctrica—Molino harineros y de pimentón—Serrería mecánica.

Plaza de la TRINIDAD

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGURO SOBRE LA VIDA

Agente en Orihuela

M. Martinez Simo Afonso XIII núm. 1

JOAQUIN SANCHEZ

BALLESTA

Representante de la casa C. Gutierrez de Valencia.

Maquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asesorios para las mismas. Articulos de escritorio.